

# SZÉKESFEJÉRVÁR.

## TÁRSADALMI HETILAP.

A városi és megyei hatóság, gazdasági-egylet, iskolatanács, s a tanítók és községi jegyzők egyletének

### A lap ára

házhoz hordással vagy postán küldve:  
Egy évre . . . . . 6 frt. — kr.  
Fél évre . . . . . 3 frt. — kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt. 50 kr.

### Hirdetmény

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor:  
Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért  
igtattatik be.

## KÖZLÖNYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

8. szám.

A lap szellemi részét illető közlemények a „Székesfejérvár” szerkesztőségének (Széchenyi-utca 5-ik sz.) címzendők; — a lap ára, hirdetmények és a hirdetményi díjak Klökner Peter kiadó könyvkereskedésében vétetnek fel. — Nyíltérben megjelenő közlemények után három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bérmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

### Közügyeinkről.

Városunk és megyénk közeletében az elmúlt hetek alatt nevezetes események viharzottak le, melyek megérdemlik, hogy azokat közelebbről is szemügyre vegyük és saját nézetünknek itt-ott bírálólag kifejezést adjunk.

Legnevezetesebb egyike mindenesetre a majd egy hét folyamán át tartott városi bizottsági közgyűlés, mely a mellett, hogy viharos, egyszersmind elég tanulságos volt. A szó vihar, a felesleges dictiók nagy száma ez alkalommal is szó-árba fojtott sok nemes eszmét s más eredménye alig volt, minthogy a különben pár nap alatt elvégezhető ülést egy hétre nyújtá. Ez, a felesleges dictiók hossza sora teszi tönkre a városi gyűlések tekintélyét s odázza a fontos kérdések tárgyalását.

De tekintünk mélyebben a gyűlés folyásába s vizsgáljuk, talán a hibák s hiányok alapjára találgatunk. — A gyűlésterembe két pártot találunk szemközt, melyek egymás ellen az élet-halál harcát folytatják s csupa indulatból, mit egyik indítványoz a másik lerontja s viszont. De e két pártban ne politikai, ne társadalmi pártokat keresünk, mert azt ugysem találunk bennök. Igaz, hogy sokan szeretnék e két pártot elnevezni s egyiket liberalisnak vagy balpártinak; a másikat talán conservatívnek vagy jobb pártnak, kormány pártnak, azonban ezen elnevezés szerintünk hibás; ha közelebbről megfontoljuk működésüket a fenti elnevezéseket épen nem alkalmazhatjuk rájuk. E pártok inkább egyének körül csoportosulnak s egy-egy coriphaeus szavára hajolnak s a harc sem elvi kérdés, hanem inkább

csupán személyes ellenségeskedési viszketeg. Ha valaki talán egyik részről feláll indítványozni valamit vagy pártol valamit, a másik részről bizonyosan akad ki annak ellene beszél, bármily jó legyen is az indítvány. Az egész gyűlés folyama ily felesleges harcokból áll, egyik felkel, másik ellene. Nézzük csak a nevetek a gyűlés folyamából mindig ugyanazok pro és contra szerepelnek.

Elvi kérdés, politikai kérdés vagy fontos társadalmi kérdés nem képezi vitájuk alapját, hanem igen egy kupacz murva felett hetekig harcolnak, egy városi hajdu fizetésének a költségvetésből kitörése felett napokig stb. Kicsinyeskedésből áll pártéletük, minek különben t. i. pártnak nem is nevezhetők, inkább harczoló elemeknek, melyeknek játékhelyük a városház terme, játéka a város ügye. — A városi tisztviselőnek van a gyűléseken leghatalmasabb szerepök, ezek csupán védelmi állásban vannak, hol egyik, hol másik párt emberei ellen védve magukat. Bizony az ily helyzet szomorú.

Ezen harczoknak kiegészítő része a nagyszámú szónok folytonos dictiója. Nem hisszük, hogy volna megye vagy város, melynek annyi szónoka volna mint nekünk. Egy-egy tárgyhöz hozzászól tiz szónok is, hiszen van is aztán a sok beszédnek sok alja.

Oly sok és szakértelem nélküli dictio alig hangzott el valahol, mint városunk termében. — Saját magunk hallottunk nem egyszer oly szónokokat, kik még kellő tájékozottsággal sem bírtak a tárgyról s öles beszédet tartottak róla, mignem egy-egy szakértő felvilágosítása kideríté, hogy az egész beszéd felesleges, mert a dolog nemis úgy áll, mint előadott, hanem másképen. Hányszor kellett egyes tiszt-

viselőknél hozzájuk intézett hosszú interpellatiókat végig hallgatni, melyeknek semmi alapjuk sem volt.

Mi nem vagyunk a szabad szónak ellenei, sőt azt hisszük, hogy a szólásszabadságnak nálunknál nagyobb hívei alig vannak, de az olyan gyűléseknek, melyekben a szólásszabadság legszélsőbb kinövéséi uralgnak, nem lehetünk barátai; mert ezek a szólásszabadság szép eszméjének nemcsak kinövéséi, de a szép eszme satirái. Szóljon mindenki ahoz, a mihez ért, hiszen városi tanácskozási termünknek igen sok jeles szakértői s tagjai vannak.

Ezen kinövéseken csak az segíthet leginkább, ha szigorú házszabályok hozatnak, melyekben a beszédek túlaradozása korlátozva lesz s meg leendő határozva, ki mikor s hányszor szólhat valamely tárgyhöz, — ezt ajánljuk városi közgyűlésünk figyelmébe.

A szóárba fulasztott költségvetés tárgyalásáról e lap hatósági rovata részletesen szólván, arról bővebben ez alkalommal nem emlékezünk meg.

Közügyeink terén e gyűlés mellett, egyik legnevezetesebb, hogy városunk Szógyény-M. László megyei főispán ur személyébe új főispánt kapott. Mindenesetre e kinevezés előnyös a városra, mert nemcsak köztisztviselő s szeretetben álló férfit nyert benne, de oly egyént is, ki a városi közügyeket közelebbről ismeri, miután már e város élén állott. Mi örvendünk a kinevezés felett s beigtatása ünnepén, mely január 26-án történt meg minden jót kívánunk s óhajtjuk, hogy minél tovább kormányozza szokott bölcseségével az egy fő kormányra alatt egyesített két törvényhatóságot.

Az elmúlt hetek nevezetes eseményei közé sorozhatók a folyton tartó képviselő-választási össze-

## TÁRCZA.

### Emléklapra.

— D. Lujzának. —

Járjon, bár merre megy, a béke veled,  
Legyen nyári nap előttd az élet;  
Mind a mit szeretsz, a mire vágyad van  
Mosolygva kövessen fényes utadban!  
S ha éltedet valaha bu zavarná:  
Még a köny is mely szemedben ég,  
Legyen mint a nyár muló zivatara,  
Mely után annál fényesebb az ég!  
Az idő, mely mindenre árnyát vonja  
S egy örömet visz halálra naponta,  
Rád az éveket oly szeliden ejtse,  
Hogy le ne törje egy virágodat se:  
S még félig árnyban, félig verőfényen  
Visz át az ut a földi életen,  
Neked csak verőfényes része legyen,  
Mely arczaidra süssön szeliden!

### Egy kaczer.

— Beszély. —  
(Folytatás.)

E sorok olvasása alatt elkomorodott kaczerünk derült arca és a tetszelgés cseleibe avatott gyönyörű szemek egy percze drága gyöngyökben usztak és oly

széppé, oly elragadóvá tették Emerencet, mint minő eddig még nem soha volt. Ő ha tudná a nők mily elbájolók akkor, ha a valódi érzelem dicsfénye árasztja el arcukat, ha szemük nem a tetszvágy, hanem a szent érzelem lángjait tükrözik vissza és a kaczerság szülte kihívó önhittség vakító zománca helyett, a szelid, a bájos oda vadászként égi fénye sugározza őket körül, — ha ezt tudná, az az elhinnék a nők, nem hiszem, hogy léteznék kaczer! — Emerence is odaengedé magát egy percze, ezen érzelmek és elragadtatva szorítá e kis papírkát ajkaihoz — suttogván: „szegény Géza! ez igazán szeret és én, én is, ó igen én is! — De a mint e perczen a park viszhangzott a hazatérő úri vadászok víg kürt rivalgásaitól fölugrott hősnőnk és mintegy ábrándos, de szép álomból a valóságba fölriasztatva gyönyörű hajfürteit homlokáról hátrább simította, ama három levelet keblébe rejtven, büszkén suttogá: „Ah mit! Géza szeret, csak szeressen, ez amugy is igen nagy kegy reá nézve; — nekem legjobban tetszik ugyan, — de szeretni, szeretni nem szeretem, — mert szeretni nem tudok! — Mire kis elgondolkozás után így folytató: Géza, Géza! — mért nem vagy előkelő, báró, a vagy legalább dús gazdag! — fölem mit se remélj, — mert csak is titokban élvezem hév szerelmedet! — azután elindult elmenőben magában mormogá: „Aladár még folyton nehezted, — nem irt, az hiába önféj, még megkell őt dressiroznom mert férjem csak ő lehet! De Radó, azon példás barát, mint Aladár nevezé, ő reá csak nem gyakorolhatok benyomást sem és ez megvallom sért! — Ő csak azt tudnám meghódítani, mily roppant dicsőség volna az!

— Alig lépett ki azonban a hajóból, melyben így beszélgetve önmagával, visszavezett, alig tett pár lépést a park elején fekvő kastély felé, midőn már a komorna elébe sietve jelenté, hogy vendégek érkeztek és köztük Aladár is és a nagyságos asszony a kisasszony kerestetü „Igen!” mondá Emerence a legártatlanabb arcczal és egy könyvet, melyet magával vitt, fölmutatva, „a remete lakban olvastam, — de már sietek!”

Hagyjuk most Tópartiékát, Emerencet kaczerkodásai, Aladárt leverő s még is reménynyel kecsgetető kételyeivel, a vendégeket pedig vig lakomájuknál és térjünk Radóhoz, beszéljünk egyik hőshez vissza. Őt ez napon, melynek estéjén Tópartiékánál társaság gyűlt össze, — egyikére azon kedves mulatságoknak, melyek ezen a vigságot annyira kedvelő asszonyság kastélyában szoktak tuléletni; — a vendéglő éttermében ebédelve találjuk, hol — a helybeli és közelébb fekvő lovassági osztály tisztjei is össze szoktak e célra gyűlni. A tiszt csoport közt bál lovagunk a főhadnagy, kit Emerence az érdekes Olivérnek nevezett is jelen volt és pajzán, vidor maga viseletével mulattatá bajtársait, kiknél ő, a mint látszott nagyon kedvelt vala. — Radó látszólag magába térten, szótlanul evett, de miután Olivért megpillantotta elítokolt figyelemmel kísérté a mulatozó fehér öltönyösök beszédeit, nem magyarázhatván meg magának, azon izgatottságot, mely Olivér jelenlétében uralkodott fölötte és figyelmét éberségre ingerlé.

(Folytatása következik.)

írások, melyeknek eredménye különböző megyénk s városunkban, abban azonban mindenütt egyezik, hogy az apadás a választók közt igen nagy. Városunkban tetemesen csökkent az 1872-ik évihez képest, megyénkben a bodajki kerület egy részében 593-mal kevesebb, a ráczalmásiban 50 perccel; a többi kerületekből is igen nagy apadás mutatkozik.

Az összeírással kapcsolatosan, a képviselő választási mozgalmak is fel-feltűnedeznek, városunkban van 10 jelölt, persze ebből marad 2 vagy 3 mire a választás eljön; a váli kerületben van vagy 6, a ráczalmásiban, kereszturnban, bodajkiban 1, a csákváriban 2. Addig azonban míg a követválasztás eljön, sok változáson megyünk át és a jelöltek száma sokat változik. — Ez alkalommal azonban eleget irtunk közügyeinkről, jövőre, majd ha nevezetesebb események kerülnek felszínre ismét részletesen szólunk. — Addig is a viszontlátásig. □

## Gazdászat.

### A buza pusztulásáról.

A buzgóságnak és lelkes működésnek mindenkor élénk jele, ha szakemberek körükben a haladást jelzik, ha nem elégedve meg az esélyek szüleményeivel, vagy nem nyugodva meg leg többször ismeretlen befolyásán az ellenséges elemeknek, kutató elmével keresik az okokat, melyek sokszor a legkiszámítottabb működések után bizony remélt eredményeket csökkentik vagy éppen megsemmisítik.

Ki tagadhatná, hogy éppen mi gazdák vagyunk a viszonyok olyatén mostoltságának kitéve, minék folytán, hatalmunkon kívül eső körben kell keresnünk sokszor munkálkodásaink sikertelenségének okait, s minél inkább emelkedünk gazdasági kultúránkban, minél inkább igyekszünk gazdasági ismereteinknek a tudomány jellegét kivívni, annál inkább igényelhetjük, hogy a gazdasági romoknál ne jajveszékelve sópánkodjunk, sőt okulva és buvárkodva a természet működésében, megelőzni törekedjünk a bajt, mely midőn már nyakunkon van, legtöbb esetben orvosolhatlan lesz.

Valóban figyelemmel olvastam Vogel gazdatiszt urnak a buzavetéseket pusztító *Cecidonia destructor* származására nézve kifejezett véleményét, s a meny nyíben elvitázhatlan az, hogy a buzavetéseket pusztító székkekucakok okvetlen lerakott petékből származnak, más tekintetben nem mulaszthatom el magam is észrevételeimet megtenni, a mennyiben véleményétől némelyekben eltérnek.

1) Hosszas tapasztalatom és észlelésem után azt állítom, hogy a székkekucak mindenkor oly buzavetéseket rombol, melynek földjében a munkát illetőleg akár mulasztásból, akár egyéb körülmények miatt meg nem előzhetőleg valami csorba történt.

2) Tagadásba teszem, hogy 1871. és 1873-dik években a rozda lepte buza, termés elpusztulásának akár székkekucak akár más rovar lett volna okozója.

3) A buzavetéseket pusztító rovarok ellen az orvoslást, okvetlen a baj megelőzésében kell keresni.

4) A székkekucak rendszeren oly években garázdálkodik, midőn hosszú szárazság után július és augusztus havakban sok eső jár, vagyis paraszt kifejezéssel élve, ha sok sarju terem félhetünk a kukacztól.

E tételeimet következőkben igyekszem felderíteni. Azt eszközölni, hogy azon rovarok, melyek petéiket a földbe vagy növényekre lerakják ne létezzenek, embernek hatalmában lenni alig fog; de igenis oda kell törekedni, hogy azon talaj, melyet veteményezendő lesz a gazda, fölök menten maradjon, ez pedig pontos művelés és okszerű kezelés által elérhető. — Ha például az ugarolás június hóban idején elvégeztetett, s a gazda a forgató szántást azonnal elkezdi, s főleg ha nagy mértékben eszközöli azt, s így megkevert földje július augusztus havában folyton ázik, úgy, hogy annak okvetlen kigazosodni kell, legnagyobb valószínűséggel, vagy az ugynevezett falanx nocturna (szürke vastag kukac) vagy pedig székkekucak fogja emésztini vetését. Ennek elkerülése azáltal eszközölhető, ha megkevert földje a vetésig tiszta marad; ha pedig egyéb körülmények folytán a kigazosodástól megmenteni nem lehet, azon esetben vetőre megszántott földje legalább 10 napig vetetlen maradjon, ekkor alig fog vetése szenvedni, ha csak történesen a szomszéd földről például tarlóról hernyók oda nem másznak, mi ismét a széleken történő barázdálások által gátoltatik.

Tehát, hogy a megkevert föld a vetésig tiszta maradjon a gazdának fontos feladatul jut.

A 2-dik pont tekintetében a rozda a vetésnek olynemű betegsége, mely az időnek mostoha befolyásától származik, ezen betegséget kedvező időjárás ismét megszüntetheti illetőleg a beteg növényt meggyógyítja, mit tanusított az 1873-ik év, a midőn egy példa nélküli nagymérvű rozsdát a kedvező idő anyira ellensúlyozott, hogy június 20-a után a buzaszem gyönyörűen fejlődött, s ha június 29-én beköszöntött s folyvást tartott emlékezetes forráság a szemet meg nem szorítja, a rozda daczára, szép termésnek örvendünk volna. — Figyelemmel kísértem az akkori időben megjelent tudományos értekezéseket, melyek a rozsdát

a *cecidonia*-val igen tévesen azonosították, valamint észleltük e tárgyban a siker nélkül működött országos enquet eszmecseréit is, de ez elméletek nem ingattak meg meggyőződésomban a rozsdára nézve, mert a buza gyökere, székje, a szár belfeleje, a buza szála tiszta volt mindentől, de természetes is az, hisz habár minemű fereg tanyázik a növényben, az nem gyarapodhatik, pedig hogy 1873-ik évben a hatalmas rozda mellett a buza szalmája is dús volt, a kalász is szépen kifejlődött azt láttuk.

A 3-ik pontra nézve a gyarló embernek az elemek ellenében hatalma nem levén, tehetsége szerint a bajnak megelőzésében kell az orvoslást helyezni, ez pedig 1-ór és mindenekelőtt a tökéletes munka, 2-ór hogy az ugar, keverő és vetőszántások lehetőleg egyenközt időnkben történjenek, s a gazda felfogása valamint az időjárás következtében ezen szántási időket közt fogasolás is eszközöltessék, hogy a föld hosszú ideig háborítlanul nem fekdűvön, részint a kigazosodástól megóvassék, részint a lepkék petéik lerakásában akadályoztassanak és a lerakott peték a folytonos művelés által pusztitassanak.

A 4-dik pontra nézve a tapasztalat tanított meg, hogy a fergek rendszeren akkor uralkodnak, midőn július és augusztusban a nagy melegek után sok eső köszönt be, ennek megvan fizikai alapja is, a meny nyíben minden életműszeres lénynek megterméséhez meleg és nedvesség megkívántatik, ennek példaváltozó bizonyításul elég legyen hivatkozni az 1852-iki és 1858-iki július és augusztusi sok eső után, azon évi őszi vetésekben pusztító székkekucakra, melyek egyetemben a falanx nocturnával a vetéseket nagyban pusztították el. Ez tapasztalható kisebb mértékben némely helyütt az idén is.

A mi közlő urnak azon drastikus eljárása, de jó szándoku rendszabály tervezetét illeti a vetések kiszántása ügyében, ez sokkal bonyolultabb dolog mint egyelőre látszik, a mellett czéltévesztett dolog volna. — De fő az, hogy az elpusztult vetést, az okszerű gazda a nélkül is felszántja, hogy megadóztatott földjéből más veteményezés által gyümölcsöt nyerjen.

Turi Antal.

## Hatósági élet.

### Felhívás.

Az ügyvédi rendtartás tárgyában alkotott 1874. évi 34. t. cz. 17. §-a alapján a magy. kir. igazságügyi miniszter ur ő nagyméltósága által a sz. fejevári és veszprémi kir. törvényszékek területével *Székesfejérvár székhelytel* ügyvédi kamra alapítván meg, — a fent hivatkozott t. cz. 110. §-ban foglalt rendelet és e törvény végrehajtása tekintetéből 37360. sz. a kibocsátott miniszteri utasításhoz képest, a sz. fejevári ügyvédi kamra alakulási gyűlésének határnapjával 1875. évi február hó 18-ik napját tűzöm ki, — mely napon délelőtt 10 órakor Székesfejérvár sz. kir. város város-házának nagytermében megnyitandó alakulási gyűlésre a sz. fejevári és veszprémi kir. törvényszékek területén állandóan lakó mindazon ügyvéd urakat, kik az idézett törvény 110. §-a második bekezdése értelmében az alakulási gyűlésen leendő részvételre jogosultak, — oly hozzá adással hívom meg, — hogy eredeti ügyvédi okleveleiket s az iránti hatósági igazolványukat, hogy a fent elősorolt törvényszékek egyikének területén és így a sz. fejevári ügyvédi kamra kerületében állandó lakással bírnak, előzetesen, még pedig 1875. évi február hó 17-ig beazárolag, előzői irodámban, megyeház 2. emelet, a hivatalos órák alatt nyújtsák be; — miután ennek elmulasztása a hivatkozott törvény 110. §-a értelmében őket az alakulási gyűlésen való részvétel jogától fosztaná meg.

Sz. Fejérvárott, 1875. évi január 18-án.

Danits Béla, sz. fejevári kir. tszk. elnöke.

### Kimutatás a székesfejérvári kir. ügyészség 1874-ik évi ügyforgalmáról.

1873. évről eljöttetlen maradt 366 db. 1874. évben érkezett 5155 db. Összesen 5521 db. *Ebből elintéztetett:* 1874. évben 5381 db. Hátralékban maradt 140 db. *A kir. ügyészségnél történt feljelentések száma:* Büntettek iránt 41 db. Kihágások iránt 7 db. Azon írásbeli indítványok száma, melyek büntvígálati ügyekben tétettek 415 db. A büntügyekben a kir. ügyészség közbejöttével megtartott szóbeli végtárgyalások sz. 200 db. *Benyújtott fellebbezések száma törvényszéki ítéletek ellen:* Sikerral 12 db. Siker nélkül 75 db. Fügőben maradt 39 db. *Egyéb törvényszéki határozatok ellen:* Sikerral 2 db. Siker nélkül 13 db. Fügőben maradt 3 db. *A kir. járásbíróságok illetősége alá tartozó ügyekben:* Azon ügyek száma, melyek elintézésénél a kir. ügyészség, indítvány tétel alafolyt 15 darab. *Fegyelmi ügyekben:* Fegyelmi eljárás megindítására tett indítványok száma 3 db. Vádhatarozat iránt tett indítványok száma 1 db. *Végtárgyalás alapján:* Elíltetett 329 egyén. Bizonyítékok elégtelenségéből felmentett 47 egyén. Büntetlenek nyilvánított 24 egyén. *Az elítéltek száma büntények szerint:* Erőszakos ellenszegülésért 3, nyilvános erőszakoskodásért 26, hamis esküért 2, házasság törésért 2, erőszakos nemi közöszülésért 2, gyilkosságért 1, gyermek gyilkosságért 1, ember ölésért 10, magzat elhajtásért 1, súlyos testi sértésért 74, gyújtogatásért 5, tolvajságért 159, Sik-

kasztásért 6, Birói zártörésért 4, Rablásért 4, Zsaro lásért 1, csalásért 9, állevél kúltésért 9, bünelősegítés, orgazdaságért 10 egyén. Összesen 329 egyén. Kihágásért elítéltetett 13, összesen 341 egyén. *Ezen elítéltek között van:* Férfi 311, nő 30, összesen 341 egyén. Romai katolikus 233, ágostai vallású 9, helvét hitv. 84, izraelita 15, összesen 341 egyén. Irni, olvasni nem tud 118, csak olvasni tud 13, irni és olvasni tud 210, összesen 341 egyén. Belföldiek 340, örökös tartománybeli 1, összesen 341 egyén. *Ezek között van:* Fedhetlen előéletű 217, kihágásért már fenytve volt 23, hason büntettért, mint melyért elítéltetett, büntetve volt 53, másnemű büntettért, mint melyért most elítéltetett, már fenyegetve volt 48, mindössze: 341 egyén. Az elítéltek életkora 15—65 év között váltakozik.

Székesfejérvár 1875. évi január 15-én.

Komocsy Pál, kir. alügyész.

## Levelezések.

Székesfejérvár, 1875. január 21.

Tek. szerk. ur! Azon biztos reményben, hogy igénytelen soraimmal terhére nem vagyok, ismét bekopogtatok oly dolgok elreferralásával, melyek keblemet, különösen mint családapáét, a legkellemesebben érintik. Igen, mint családapáét; mert krachos világunkban semmi sem lehet megnyugtatóbb s nyugtatósebb, mint ha szerencsések lehetünk látni s tapasztalni, hogy gyermekeink helyes, okszerű nevelése, tanítása, művelődése érdekében, az ezen keretbe foglalható tényezők: tanítók, szülők s társadalom elvgye versenyezve igyekezzenek az eddigi mulasztásokat helyreállítani; versenyezve igyekezzenek szellemi s anyagi áldozatok árán mielőbb kivívni, hogy hazánk Európa egyéb művelt államaitól óriási messzeségben hátra ne maradjon.

Szoros és elválhatlan kapcsolatban levén a tanítók sorsa a tanügyi sorsával, ha épünk vezérferfiak csakugyan szívből akarják a magyar faj, s így a nemzet jövőjét hosszú időkre biztosítani, azt erkölcsi alapon, humánus irányelvek mellett az anyagi jólét szép virányaira vezetni; mondom ha ezt akarják, mit kétségbevonni nem is akarok, úgy, habár megerőltetéssel is, de halhatatlan Eötvösünként: „sokat kell tenni, rövid idő alatt.“

A tanügy terén ma, általános a mozgalom. S e mozgalomban mint haliani szerencsém van, megyénk székvárosának: Székesfejérvár tanítói is dicséretes részt vesznek.

Ifju tantestületek, mely magasabb czélokot tűz eléjük, s lelkes munkára buzdítja őket, általán szép jövővel látszik kecsegtetni tagjait. Két urnak nem lehetvén sikerrel szolgálni, felekezeti egyetük gyűléseit redukálták, hogy úgy több idejük s alkalmuk legyen tantestületi üléseiken megvitátás alá kerülendő tételekre kellőleg készülni. Fel. egyetük rendes tagdíját is leszállították, hogy megyei tantestületek részére fizetendő évi részlet megerőltetésükbe nem kerülvén, igazán lélekemelő örömmel szolgálják azon ügyet, melynek hivatott apostolai gyanánt üdvözli őket minden jó hazafi!

Fejérmegye tantestülete megütődéssel vevén tudomásul a képviselő ház tanügyi albizottsága által megnyírbált Molnár Aladár ur tanító nyugdíj törvényjavaslatának sorsát, kérvényt menesztett a u. t. országgyűléshez, hogy az, nevezett törvényjavaslatot eredeti szövegezésében, még a jelen ülészek alatt törvényre emelje, s e kérvény pártolásra felhívta különkülön a székváros s megyénk országos képviselőit.

Itt az idő, hogy hasonlólt tegyen országunk minden tanító-egylete, megyei tantestülete. Ha ezuttal nem adnak a nemzet első munkásai elég hangosan életjelt magukról, nyomott pénzvizszojnyaink mellett, nyomott helyzetet fognak teremteni, az egész életében úgy is eleget nyomott néptanítóra.

Mint igen érdekes, s a tantestület érdekeit hatalmasan elősegítő dolgot hagytam továbbá magamnak mondani, hogy Rónay Jácint cz. püspök s pozsonyi nagyprépost ur ő méltósága, kinek neve mindenütt, hol humánus czélokrol van szó s „haladás“ a jelszó, magasán kezd kisdomborodni: 50 osztr. ért. forintot kegyeskedett a tantestület czéljainak előmozdítására küldeni. Továbbá Garamszeghi Lubrich Ágost magy. kir. egyetemi tanár ur, tiszteletbeli taggá választását forró szavakban megköszönvén, saját munkáiból 6 darab értékes könyvet volt szives a tantestület számára küldeni; és pedig: „Neveléstudomány“ 4 vastag kötetben; „A nevelés történelme“ és „Herbárt bölcséleti rendszerének alaptévedései.“

Sporzon Pál magyaróvári gazd. akadémiai tanár ur pedig „Gyakorlati Mezőgazda“ czimű lapját küldi díjmentesen két példányban a tantestület számára.

Mindannyi oly tett, melyek dicséretre nem szorulnak!

Nevezett nemesszivű jötevők becses ajándokait a tantestület, halás érzelmeinek tolmácsolása mellett megköszönte. Egyelőre elég lesz a hallottakból ennyit elmondani. — A tanügy terén észlelt mozgalom, sarkaljon főleg bennünket szülők, hogy tanítóink szép igyekvéseit soha nemcsak ne gátoljuk, hanem egy szív s lékkel előmozdítsuk.

Mit gyermekeink nevelő-tanítói jót tesznek, annak izes gyümölcsöt leginkább mi szülők s egykoron gyermekeink élvezendik. Pótoljuk tehát tehetségünk

szerint városi s megyei tanügyünket s annak munká-  
sait! — Maradtam hazafias fűvölzettel

Bakonyszéki.

Nagy-Láng, január. 21. 1875.

Tekintetes szerkesztő ur! Most jutott kezemhez a „Székesfehérvár és Vidéke” című lap 4-ik száma a melyből a lángi bált illető közleményt nagyon hiányosan látom leírva, hogy tehát e részben a valót kiderítsem — kérem t. szerkesztő urat a következő közleményt lapjába felvenni.

Nagy-Lángon az uradalmi vendéglő termében f. hó 9-én a helybeli fiatalság által rendezett (nem a környékbeli gazdatisztek által) zártkörű táncvizsgát tartott, a mely különösen szép számu és válogatott vendégekkel díszkedett.

A vendéglő tágas terme csinosan volt díszítve s a vizsgát nevezetessé és emlékeztetessé tette gr. Zichy Luiza és Mari urnök megjelenése, kik fényes toilletben s nyájas modorokkal élénk részt vettek a táncban egész éjjelig. A tánczó székkel közül felemlítjük még Györfly Gyuláné, Ruff Jánosné, Verhás Vilma, Nagy Gizella, Hessky Imréné, Baur Györgyné, Janny Mariska, Zetvicsz nővérek, Zacsovits Irma, Laky József, Reiter Juliska, Goldmann Mariska, Siml Alajosné, Tonay Pálné, Schriegl Ferenczné, Simli Katicza, Kehler Mariska stb. urhölgyeket.

Vidi Antal vendéglős izletes ételleivel és szolgálattal készségével a vendégeket teljesen kielégítette

Egy jelen volt.

## Egyletek és intézetek.

— **A fejmegyei tantestület** f. évi január 14-én tartott közgyűléséből egy küldöttséget jelelt ki, mely a ritka kitünőségű és érdemekben gazdag megyei főispán urat, Szögyény-Marich László ő excellentiáját felkérődjő lesz a megyei tantestület védnökségének legkegyesebb elfogadására. Kijelölt küldöttség a tantestületi elnök vezetése alatt, vasárnap január 24-én járt el megbízatásában és pedig teljes sikerrel. Mert a főispán ur ő kegyelmessége a tantestület hódoló tiszteletéből eredt kérésnek nem csak egyszerűen engedett, hanem határozottan megígérte, hogy népművelésünk ügyét s azzal együtt a tantestület összes érdekeit teljes befolyásával óhajja előmozdítani. Valószínűleg tehát ő excellentiája jóakaratu szavai s éljen sokáig!

## Megyei és városi hírek.

— **Szögyény-Marich László** megyei főispán ur ő excellentiájának mint újon kinevezett városi főispánjának ünnepélyes beiktatása a városi főispáni méltóságba e hó 26-án tartott meg. A városi gyűlésterem bizottsági tagokkal, városi s az ez alkalomra meghívott megyei, törvényszéki tisztviselőkkel, egyházi főbb személyekkel egészen megtelt, a hallgatóság helye zsúfolásig tömve volt. Főispán ur 10 óra után érkezett meg és saját szobájába vonult. Ekkor Novák Kálmán polgármester a gyűlést megnyitja s előadja, hogy a mai gyűlés főispán ur beiktatása végett hivatott össze, egyszersmind főjegyző által a királyi kinevezés felolvastatott. Majd egy több tagu küldöttség küldeték ki főispán ur meghívása végett. A küldöttség élén megjelenik főispán ur, megjelenését hosszú zajos éljenzes követi. Ezután Novák Kálmán polgármester ur igen sikerült beszédet intézett ő excellentiájához, melynek végzetével főispán ur az esküit leteszi, s egy valóban remek beszédet intéz az összegyűlt közönséghez. E nagyszabású s igen nagy hatást és zajos éljeneket előidézett beszéd végzetével a város egyik régi hivatalnokát, Hellensteiner Károlyt főbeszédessé nevezi ki. — Ezután a díszes ünnepély véget ért. Főispán ur saját szobájába vonulva, a megyei tisztikar tiszteletét fogadja, mely alkalommal mosolyogva kijelenté, hogy habár úgy van mint kinek előhaladt korában gyermeke születik (értve alatta a városi főispánságot) azonban ezért idősb gyermeke a megye, nem leendő előtte mostoha. — Adja az ég, hogy a böles kormányzó alatt egyesült két hatóság édes testvéri szeretettel ragaszkodjék egymáshoz, s szeretett főispánját, mint édes atyját szeresse és tisztelje. — Különbön ezen ünnepélyről, miután az lapunk bezártakor folyt le, jövőre részletebben szólunk, az igen sikerült polgármesteri s remek főispáni beszédek is közöljük.

— **Helyreigazítás.** A színházi választmány által felkérteünk az e hétre szóló műsorozatot ekként helyreigazítani: Szerda, jan. 27-én: „Matrozok.” Csütörtök, jan. 28-án: „Szerelmes arszlány.” Szabóné javára. Péntek, január 29-én: Szünet. Szombat, jan. 30-án: „Három csőrű kacska.” Vasárnap, jan. 31-én: „Falu roszsza.”

— **A helybeli apáca-zárda** növendékei f. hó 28-án műkedvelői előadást tartanak, mely alkalommal 2 színdarabot fognak előadni. Színre kerül: „A kis kéményseprő. Színmű I. felv. Ezt megelőzi: „Die Verlegenheit.” Vigj. I. felvon. Felhívjuk erre a t. szülők figyelmét.

— **A központi választmány** hirdetőmény utján figyelmezteti e város választó közönségét, miután a választók névjegyzékének összeállítására a megállapított időtartalomnál hosszabb határidőt vesz igénybe, a megszabott határidő 1875-ik évi január hó 31-ig meghosszabbítatik. Figyelmeztetnek tehát mindazok, kik

adójukat le nem fizették, hogy annak lerovását f. évi január 31-ig multhatlanul eszközöljék, minthogy ellenkező esetben bármily alapon birjanak az illetők képességgel, a választók névjegyzékébe fel nem vétetnek.

— **A színházi választmány** f. évi január 24-én ülést tartott, melyen Fittler Béla a színházi bálról a számadásokat benyújtja e szerint: bevétel volt 776 ft. 80 kr.; kiadás 308 ft. 36 kr. A tiszta jövedelem tehát 468 ft. 44 krt. tesz. Előnebb eszmecsere volt a közelebbi lemuló béretek iránt s elhatározott, hogy a választmány összes tagjai bérelt gyűjtésre felkértenek. — Az intendatura pénztára a beadott szóbeli jelentés szerint igen jó helyzetben van, annyira, hogy eddig már 600—800 ft. tiszta jövedelem mutatkozik — a színdéni végére, ha az eddigi nagymérvű pártolás végig megmarad, a színházi társulat részére 3000 ft. tiszta jövedelem helyzetetét kiállításba. Az ilyen intendatura a legnagyobb köszönetet s elismerést érdemel.

— **A fejmegyei és városi régiségár** javára Kreutzer Nándor ur 3 drb emlékermet, 1 db. Gordianus római ezüstárral való bronzérmét, 1 drb. Julia császárnétól való ezüstérmét adományozott. — A szíves adakozó fogadja tudomány kedvelőink köszönetét becses adományáért.

— **A színház nézőterét** a jövő téli szezonnra át fogják alakítani. Mint hírlík a mostani földszinti állóhely helyére páholy sort építenek, a földszinti közönség a zártzsekek körüli helyre fog szorulni; a második emeleti páholy sort pedig elbontják s helyébe végig zártzsekek lesznek, hátul állóhelyekkel. Ha a terv valósul, ugy e változás mindenesetre előnyére fog válni, minp a színházat látogató közönségnek, mind pedig a bevételnek.

— **Vidéki farsang.** Bicskén január hó 30-án a nagyvendéglő termében az olvasókör könyvtára javára zártkörű táncestélyt rendeztek. A bál bizottság, — mint a meghívókön olvassuk — mindent elkövet, hogy a bicskei bálók régi jóhíre ezuttal se szenvedjen esorbát.

— **Színházi hír.** Bényiné Harmath Emma közkevdességű színésznőnk, kit nemcsak a vidék ismer előnyösen, de ki a főváros közönsége előtt is tetszésben részesült — mint a „Györi Közöny”-ből olvassuk Györfly vendégszerepl. Kedden lépett fel először, szerdán és csütörtökön ismét fellépet. A következő darabokban játszik: „Az ördög része,” „A pók és a szegedi menyecske” és „Fortunio bájdala” című operetben. Pénteken már itthon lesz s szombaton a „Falu roszsában” játszik.

— **Népesedési mozgalom.** Mult 1874-ik évben városunkban született összesen 973 gyermek, ezek közt van 493 fiu és 480 leány, törvényes 894, törvénytelen 79, ikerszületésű 13, vallásra nézve római kath. 848, görög nem egyesült 3, helvét hitvallású 47, ágostai hitvallású 9, izraelita 66.

— **Hymen statisztika.** A mult 1874-dik évben városunkban összesen 183 pár kötött egybe Hymen rózsálcájával.

— **A fejmegyei gazdasági egyletnek** lapunkban is közölt kérvényét a kereseti adó felemése ellen Madarász József országgyűlési képviselőnk a január hó 25-én tartott gyűlésen terjeszté a képviselőház elé.

— **Pál fordulása**, melyből az időjárásra szokás következtetni, illetőleg jóslgatni, hétfőn enyhé, langyos és esős idővel köszöntött be; de mert a medvék nem itt, hanem az erdők és hegyek barlangjaiba tartózkodnak, pedig hát ők szokták e napon a bekövetkezendő időjárást állati ösztönökkel megsejteni ilykép tehát a nálunk jelenkező időjárás nem lévén mérvadó, tartózkodunk minden jóslgatástól. Azt azonban gazda közönségünk érdekében őszinte szívből óhajtuk, hogy Pál fordulása fordítsa el tőlünk a mult évi időjárás okozta sanyarait.

— **Báltredezőség.** A helybeli jótékony nő-egylet báltredező bizottsága következő urakból alakult meg: Majláth János, Havranek Lajos, Havas József, Karczag Lukács Gyula, Námesy Károly, Décei András, Kiss, Deutsch Béla, Barátosi Jenő, Vajmár Ferencz, Felner Soma és Gődör Lajos.

— **Jótékony célu táncvizsga.** A velencei ifjuság az ottani nagyvendéglő termében f. é. február hó 5-én tombolával egybekötött táncvizsgát rendez, melynek tiszta jövedelme a Pakozdnál csesett honvédek emlékszozára fog fordítatni. A táncvizsga sikerre a legszebb reményekre jogosít, a menyében a kibocsájtott aláírási és gyűjtővelek már is a várakozáson felül szép sikert eredményeztek. A báltredező bizottság is mindent elkövet, hogy az estély lehető élénk és élvezetes legyen. A táncvizsga eredményéről annak idejében bővebben szólunk. A bál rendezésére kiküldött bizottság következőképen alakult meg: Elnök: Meszleny Aladár, alelnök: Meszleny István, pénztárnok: Cseh Mihály, bizottmányi tagok: Leitgeb Ágoston és Vesztfahten Arthur.

— **Himlő.** Pázmánd községben az iskolás fiuk közt a himlő járvány ütött ki nagymérvben. Január közepéig már 13 egyén elhunyt s a napi beteg szám 22—30 közt váltakozik. A hatósági intézkedések azonnal elrendeltettek és az iskolába járás is beszüntetve lett.

— **A városi közgyűlésről** tudósításainkat a jövő számban fogjuk folytatni.

— **Hirtelen halál.** Vasárnap Schlesinger Lázárt az orthodox izraeliták imolájában szélütés érte, össze-rogyott és azonnal halva maradt.

— **Vihar.** Mult pénteken este intóztató nagy vihar dühöngött, mely alkalommal a dühöngő szélvész harmincz utcazi lámpát és több ablakot zuzott össze az üvegek nagy örömére.

— **Az idei ujoncozás** megyénkben már kezdte vétte s városunk megnépesült a sok falusi néptől. Jelenleg a sárkereszturi járásból folyik az ujoncozás a megyeházában.

— **Színházunából a katonai** napibiztos alig hogy pár nap óta elmaradt a huszártisz urak ugyan-csak siettek a cselekvés terére lépni, a hangos conversatiók, a színlapnak a felső páholyból ledobása; különféle figyelem gerjesztő mozdulatok egymást érték. Figyelmeztetjük a helyőrségi parancsnokságot s a rendőrséget erélyes fellépésre, hogy a közönség ne legyen kitéve nébány tiszteessek szeszélyének.

— **Egy könnyelmű** postaszóla vasárnap tetten éretett, midőn négy közönséges levelet a zsákból a saját zsebébe expedált. Ezen furcsa levél expedálást gyakrabban praktizálhatta azon reményben, hogy egyik vagy másik levélben majd csak talál pénzt is. A könnyelmű frátert is beleexpediálták egy zárt helyre, a hol most gondolhatik a felett, hogy a postagondnokság majd gondoskodik arról, hogy hasonló esetek ne történjenek.

— **Páratlan vakmerőség.** Mult hó 29-én valami Hamböck Ede nevű m. kir. adóvégrehajtó a helybeli kapitányi hivatalnál megjelenén, ott egy irnokot jutalom ígérés mellett arra kért fel, miszerint adna neki egy bizonyítványt, hogy ő itt megjelent, s hasztalanul várakozott az Eresiből beszállítani rendelt lefoglalt ingóságokra, majd ismét arra kérte, hogy írjon egy hamis árverési jegyzőkönyvet, mintha az Eresiből ide szállított adótartozás fejében lefoglalt ingóságok itt elárvereztettek volna. Az irnok ez esetet a hivatal főnökénél bejelentvén, a kapitány személyesen megkérdezte Hamböck Edét ezéja iránt, ki ámbár beismerte, hogy Eresiből ide elárverezendő tárgyak nem érkeztek, mert azokat már Nyéken visszaadta a tulajdonosoknak, mégis a kapitánytól hasonlókép egy hamis árverési jegyzőkönyv kiállítását sürgette oly tárgyakról, melyek nemcsak ide nem érkeztek, hanem mint biztosítékok a végrehajtás alul elvonattak. A kapitány erre értésére adta a végrehajtónak, hogy őt mint egy országos csalót, ki a kincstár érdekét egy hamis okmánynyal akarja megsérteni, megfenyítés végett feljeleníti az illető hatóságokhoz. A végrehajtó erre megszeppent, s majdnem csak térdre borulva kérte a kapitányt, hogy ezt ne tegye, mert akkor szerencsétlenné tesz egy családpát, kinek 5 gyermeke van stb. Daczára a végrehajtó esdekléseinek és könyörgéseinek a kapitány ez esetet még az nap feljelentette. S mi fejlődött ki az eseményből? Talán a végrehajtót elcsapták vagy vizsgálat alá vonták? Nem Hanem a kapitány ellen rendelt el a magy. kir. pénzügyigazgatóság vizsgálatot a végrehajtónak abbéli feljelentésére, hogy a kapitány az árverést megakadályozta. Igazi idylli állapotok! Valóban felfordult világ! Talán nem ártana a m. királyi pénzügyigazgatóság referensét ezen bornirtságáért vizsgálat alá vonni, a ki — tökéletesen jogos téren levő s talán még annyiból engedékeny kapitányt, hogy az illető végrehajtót rögtön le nem tartóztatta, — minden kihallgatás nélkül a bűntevőnek hamis feljelentése alapján vizsgálat alá vonat.

— **Egy tolvaj** kertült a napokban ismét hurokra ki a lopás művészetét praktizálta. Noha e tiltott mesterséget már régen űzi, de azért a kivánt siker nem koronázta élelmességét, mert tetten kaptott és most bent ül. Ez a jó madár, kit tolvaj néven „Csikesz”-nek hívnak, már több ízben volt büntetve lopásért, ezéltt verklis legény volt, de beleunt a fülgyilkoló mesterségbe és nemes hajlama a lopásra ösztönözte. Utóbbi időben tüzelő fára fájta a foga, ugyanis S. F. Széchenyi-utcazi fakereskedő udvarán felhalmozott farakásból egy-egy darabot hóna alá kanyarított s azt „biztos” helyre szállította. De minden napfényre jögy „kitudódott” az onyveskező verklis legény turpi-sága is s most van oka szánni-bánni elkövetett tettét.

## Számrejtvény.

— Horváth Zoltántól. —

1. 11. 3. 9. Mindenütt van jobb és roszabb Francziáknál legfinomabb.
13. 8. 4. Nyáron is van, de nem tartós Télen azonban hónapos.
5. 3. 8. 3. 2. Ez nyáron jó, mert nem meleg.
13. 3. 2. 5. 3. Ez télen jó mert nem hideg.
5. 10. 8. 12. 11. 7. 13. Sok helyen szép különösen Szép a hegyes vidékeken.
2. 12. 4. 6. 13. Fővárosa egy országnak, Színhelye volt nagy csatának.
13. 1. 4. A ki itt van az nem busul, De ki így tesz az már busul.
3. 11. 6. 8. 9. 3. Régenté nagy király vala, Mint öltözet, nincs divatba.
- 1—13. Pendítve volt s nem rosz eszme Csak aztán füstbe ne menne.

Megfejtési határidő január 31-ike. — Helyes megfejtőink közt egy érdekes művet sorsolunk ki.

Gabona-ár január 2-én.

Alsó-ausztriai mérő.	kr		frt		kr	
	kr	frt	kr	frt	kr	frt
Tiszta buza . . . . .	4 40	4 20	4 —			
Kétszeres . . . . .	3 60	3 50	—			
Rozs . . . . .	3 20	3 10	3 —			
Árpa . . . . .	2 40	2 30	2 20			
Zab . . . . .	2 —	1 95	1 90			
Kukoricza . . . . .	2 50	2 40	2 30			

Felelős szerkesztő: Hattyuffy Dezső.

**Hirdetések.**

**Ültetnivaló faeladás.**

A folyó évi tavaszi faültetési időnyre **Pusztá-Giczen** nagymennyiségű különféle koru és nagyságu **akác-, kóris-, nyár-, bálvány-, szeder-, ihar-**, és egyéb más erdőgazdasági és kerti dísz- és nevesített többféle

**gyümölcsfákon**

ki különösen tömeges, nagyban eszközlendő faültetésre és erdősítésre alkalmas sok százezer akácfa és akácfa-csemete és pedig:

- egy éves 10, azaz tizezer darab 30 frt.
- ugyanaz és ugyanannyi, válogatva 40 frt.
- kétéves ugyanannyi 50 frt.
- ugyanaz és ugyanannyi, válogatva 70 frt.

valamint ezeknél korosabb és nagyobb akácfaik aránylag magasabb, de nagyobb megrendeléseknél jutányos áron eladó.

Az árak helyben a faiskolában a fa kiátásával együtt értendők. A kívánt becsomagolás és a győri vasúti vagy gőzhajózási állomásokra történendő elszállítás méltányosan külön felszámítatik.

Megrendeléseket elfogad és érvényesít Pusztá-Giczen a gazdasági intézőség utolsó posta: Kisbér, Varsány. Vétel végett tudakozódhatni **Győrben Szűts Mihály** urnál, ki szintén fogad el megrendeléseket, akihez is ez érdemben a táviratok intézendők.

Egy jó állapotban levő lakás, mely öt szoba, konyha, éléskamara, istálló, kocsiszin és padlásból áll

**Sz.-György napra kiadó,**

Széchenyi-utca 6. szám alatt.

Bővebb tudósítás ugyanott kapható.

**Gyógyszerész gyakornokul,** hol egyszerűs mind a postahivatalt is megtanulhatni, — kedvező feltételek mellett felvétetik egy 4—6 gimnasiai osztályt végzett fiú, ki a német nyelvben is jártas. Lovasberényben, január 2<sup>o</sup> 1875.

**Kertész Ferencz,**

gyógyszerész és m. kir. postamester.

**Dr. Fáykiss**

**Szepesi kárpát-növény-kivonata.**

Egy üveg használati utasítással 75 kr.

**Szepesi kárpát-növény-czukorkák.**

Egy skatulya használati utasítással 35 kr.

**Szepesi kárpát-növény-thea.**

Csomag használati utasítással 25 kr.

**Mell- és tüdő-betegeknek!**

Polgári és katonai orvosok által a legjobb sikerrel használtattak és ajánlottak: köhögés, huru, rekedtség, köh-hurut (szamár-hurut), nátha-láz (influenza), szűkmellűség, lélekzati bajok, oldalszurás, kifejtett torok-gyulladás, tüdő-gyulladás s egyéb kimerítő és gyengítő betegesetekben.

E gyógyszerek valódi minőségben kaphatók magánál a készítőnél Fáykiss József gyógyszerésznél, (Temesvárott, Jozsefváros), továbbá: Székesfejervárott Diebálla Gy. gyógyszerész. — Pesten: Török József gyógyszerész. — Thallmayer és társa. — Kochmeister Frigyes urnaknál.

KLÖKNER PÉTER, kiadó-tulajdonos.



Ez ideig ennél nincs jobb.

**W. Maager-féle**

cs. k. kizár. szab.

valódi tisztított

**csuka-máj-olaj**

Maager Vilmostól Bécsben.

A legnagyobb orvosi tekintélyek által megvizsgált s könnyű emészthetőségeért gyermekeknek is különösen ajánlva rendkívül tisztább, legjobb\*) természetes, s elismert leghatályosab szer: a mell s tüdőbajok, görvély, foltok, daganatok, bőrkiütések, mirigybajok, gyöngeség, stb. ellen. Üvege 1 frt. Bécsben a gyári raktárban: Wien, Heumark Nr. 3, ugyinté az osztrák-magyar monarchia minden jó hírű gyógyszerertáiban s fűszerkereskedésében. A használati utasításon és üvegen a „Maager” név rajta van, ezért a tévedés elkerülése végett az csak „Maager's Dorschlebertran” névvel keressék.

\*) A bécsi világiállításon az Ausztria-, Francia-, Olasz-, Németországokból és Angliából kiállított hasonfajta csukamáj-olajok közül csupán a Maager-féle tünnetette ki a nemzetközi jury éremméremmel.

A csizma, loszerszám s hajtószijakhoz használandó bőr tartóságát és nyulékonyágát leginkább előidézi

**az orosz bőrolaj.**

Ezen olaj finom szaga által is kitünő, úgy hogy az ilyen olajjal bekent cipővel akadály nélkül bármely teremben megjelenhetünk. — Ezen bőrolajnak még az a jó tulajdonsága is van, hogy a bőrön levegő, melegség és nedvesség keresztül nem hatolhat, ha a bőr ezen olajjal koronkint bekenetik, az mindig olyan puha marad, mint a bársony, továbbá vízhatlan és ruganyos lesz, a lábizzadás nem árthat, sőt inkább előidézi tartóságát és ruganyosságát. A bőrolajjal bekenés után a bőrt fényesíteni lehet mindig, sőt még tartósbb fénye lesz.

Üvege ára 1 és 2 frt., szelencékben 5 és 10 fontonként kapható.

**vízhatlan bőrkenőcs**

a csizma és loszerszám bőreinek vízhatlan-, puha- és nyulékonyágát előidézi, továbbá kitünő lópatkókenőcs és hasznos gyógyszer a tehének körömbetegségeinél

6 doboz ára 1 frt. 20 kr., 1 tucat doboz 2 forint.

**Érdemmel kitüntetett.**

**Nincs többé fénymázos cipő!!**

cs. kir. kiz. okl. Magyarország és Ausztria részére

**általános-terem-tükörzsírmáz**

uri és női cipők és loszerszámok részére csak ecsettel bekenendő, azonnal megszárad a bőrnek szép és tartós fényt ad, nem repedezik, puhává és vízhatlanná alakítja.

Üvegekben 1, 2 és 3 forintért szétküldi a gyár és forrárt.

**Gronar János utódja,**

Bécs, Kohlmarkt Nr. 5 vis-à-vis dem Café Daum, az udvaron balról.

Ismét eladók, ha tuczat számra veszik, elengedésben részesülnek.

**A valódi Wilhelm-féle**

**vértisztító theája**

az egyetlen biztos hatásos vértisztítószer, s Európa legtekintélyesebb orvosai által, mint leghatályosab szer ismertett el.

E thea meggyógyítja az egész megromlott szervezetet, mint semmi más szer elválasztja a belsőszében leülepedett betegség csirját, s hatása bizonyos.

Alaposan gyógyítja a közhényt, sebek és nyílt sebeket, ugyinté minden bőrkiütéseket, kitégeket az arczból, szeplőt stb.

Különös jó eredményt nyel működik e thea szorulás, máj- és vesebántalmaknál, sárgaság, ideg- és izombajoknál, ugyinté gyomorégés, altesti bántalmak, pollutio és tehetetlenség ellenében. Fájdalmaknál u. m. görvélykór, orrdaganat stb. szinte a leghatályosab s legjobb hatályu gyógyszer.

Számtalan bizonyítványok, elismerő- és dicsőítőlevelek mind megannyi bizonyítékai kitünő szer jóságának. — Ennek bebizonyításául szolgáljon e néhány alábbi bizonyítvány:

**T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.**

Wocheiner-Festriz, oct. 1. 1872.

T. uram! Ismét kérek néhány csomagot az ön híres és oly jó hatással bíró „vértisztító theájából”, melynek kétszeri használata után magam tökéletesen helyrehoztam. A theát kérem utánvét mellett küldeni.

Tisztelettel  
**Jerala János,**  
káplán.

**T. Wilhelm Fer. gyógyszerész urnak Neunkirchenben.**

Ismertem volna előbb az ön „vértisztító theáját”, bizony sok hosszú szenvedéstől lettem volna megóva és sok forintos darab maradt volna zsebemben, melyeket meggyógyításomra hiába elfecseleltem, míg az ön megfizethetlen theájára akadtam: Kérem számomra abból 12 csomagot küldeni.

Tschuka, oct. 2. 1872.

Alázatos szolgálja  
**Dilzl József.**

**Csalás- és hamisítástól mindenki óvatik!**

A valódi Wilhelm-féle vértisztító thea egyedül valódi kapható: Neunkirchenben és minden lapokban jelzett gyógyszerertárakban. — Egy csomag 8 adagot tartalmaz, s többféle nyelven irt használati utasítással együtt ára egy csomagnak 1 frt. Csomagolás és bélyeg külön 10 kr.

A vevő közönség kényelme tekintetéből a valódi theát kaphatni: Székesfejervárott Diebálla György gyógyszerésznél és Pínkás Zs. (előbb Légnán-féle) fűszerkereskedésben.

**Hirdetmény.**

**A „fejérmegyei takarékpénztár” rendes évi közgyűlése**

1875. évi február hó 14-én d. e. 10 órakor az intézet helyiségében fog megtartatni.

**Tárgyak:**

1. Az 1874. évi mérleg megvizsgálására kiküldött számvizsgálók jelentése fölötti határozat hozatal s a választmány fölmentése.
2. A tiszta jövedelem megállapítása és az e fölötti intézkedés az 51. §. értelmében.
3. A választmány kiegészítése.
4. Az alapszabályok néhány pontjainak esetleges módosítása.

Kelt Sz.-Fejérvárott, 1875. január 24-én.

**A fejérmegyei takarékpénztár igazgatósága.**

63 §. Közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye 4 héttel előbb nevére iratott és 8 nappal a közgyűlés előtt az intézet pénztáránál letéteményeztetett.

A választmányból kilépő tagok névsora:

Id. Szögyény-Marich László elnök ur ő nmga, továbbá: Aujedtky A., Boross M., Diebálla Gy., Éder J., Emhecht F., Flatt Á., dr. Kaiser Sándor, Karl J., Mányai J., Mészöly F., br. Miske I., Reitlinger A. és Sommer M. mint napibiztoságra kötelezett és Boda J. Décey L., grf. Esterházy L., Kégl Gy., Krieger P. és Rozgonyi Gy. urak, mint napibiztoságra nem kötelezett megyebeli választmányi tagok.

A kilépett tagok újra választhatók.

Ezennel bátorokodunk a t. közönségnek francia modorban készült, a bécsi világiállításon elsőrendű éremmel jutalmazott, a magyarországos iparegyesület által jegyző-könyvileg kitünőnek talált s a mult évi londoni borkiállításon kitüntetés és általános tetszésben részesült

**magyar pezsgőborainkat**

felajánlani.

Főraktárunk Fejér- és a szomszédmegyék számára:

**Abel Alajos urnál**

Sz.-Fejérvárott, (uri-utca, Schwanfelder-féle ház) létezik.

Azonkívül Sz.-Fejérvárott kaphatók boraink Flitsch Pál fia, Prens József, Reichard Mór, Rosznagl Antal, Kovács Pál, Hübner Róbert és Karl József kereskedő urnaknál, — (Velence, Fejérmegye) Pethő Imre és társainál.